

牡丹区党建引领开启居民自治新模式

本报讯 (通讯员 郭玉华 蒋硕 李军凯)牡丹区北城街道辖区的邮政局家属院小区脱管后一度无人问津,该街道坚持民生导向,大胆开展“物业革命”,在社区党委引领下,积极推动“党建引领居民自治”模式,实现了基层党建、社会治理双提升。“以前小区没有物业管理,环境脏乱、停车无序等问题十分突出,现在通过全面治理,环境变好了,住着也舒坦。”居民张大爷说。

近年来,牡丹区创新实施以社区、小区(网格)党支部为核心,红色业委会和红色物业服务队共同驱动的“一核双驱”治理服务机制,全面构建起共治共融、共建共享的党建新格局。

牡丹区全面理顺“街道、社区、小区(网

“瞧,只要勤快,在家打工挣得也不少。”12月5日,牡丹区李村镇王河圈村40岁的王美珠笑得合不拢嘴。今年,她放弃外出打工,到村里的“灯具加工车间”工作,到了发工资的日子,领到了4000多元工资。

虽然已是初冬时节,但在李村镇王河圈村的LED外露灯加工车间内却是一派火热的繁忙景象,穿线的“哒哒”声、机器的“咚咚”声此起彼伏,工人们井然有序地忙着生产,一箱箱摆放整齐的LED外露灯格外抢眼。

“因为家里有老人孩子,外出打工就无法照顾家庭,现在车间开到了家门口,方便照顾家里人,计件工资,多劳多得。”王美珠说,父母患病,孩子上学都离不开人照顾,该车间开工以来,她就在厂里从事LED灯检测工作。面对记者的询问,她摘掉眼镜,脸上满是笑容:“这个月我最少能挣4000块钱。”

车间里,像王美珠这样的农村妇女或者是上年纪的村民进厂务工的还有许多。“别看我没有年轻人干得快,我这个月也能领到2000元。”今年66岁的村民王凤芝一边熟练地将灯泡摆放进模具,一边和记者寒暄:“只要身体好就可以自力更生。”王凤芝说,刚开始由于不熟悉工作流程,第一个月王凤芝只挣了600元钱,但她干劲不减,如今月月上2000元。“为了方便上下班,前不久买了辆电动车,如今还能攒些积蓄。再加上村上的帮扶,生活不怕没奔头。”王凤芝说。

“公司主要从事LED穿孔外露灯的生产加工,年产能达1000多万个,产品销往全国各地。”灯具公司负责人李日昌介绍,村民通过技能培训后上岗,主要从事简单加工生产,按计件工资计算人均可以达到3000元左右,还有一些技术含量高的工种,月工资可以达到7000元。

小小灯泡虽不起眼,但在村民们勤劳的双手下成了致富的“香饽饽”。“目前工厂稳定就业人数30余人,加上流动工人,可解决200余人的就业问题。”李日昌告诉记者,凡是有劳动能力的村民,公司都会优先录用,现在“工厂+外包订单+农户”的灯饰加工生产模式,已成为眼下王河圈村群众增收致富的新“法宝”。

记者 李若生

格)、楼栋”的党组织架构,做实小区(网格)党支部108个,细化设置为361个单元网格,设置单元网格党小组,配备专职网格员452人,兼职网格员653人,419名社区工作者“定岗网格”,实现小区党组织全覆盖。

深入开展在职党员和退休党员“亮身份、展风采”活动。牡丹区5600余名机关事业单位党员干部到居住小区报到,23名机关事业单位党员,68名社区“两委”干部兼任小区党支部书记,434名党员担任党小组长、楼栋长、单元长,763名党员被评为党员中心户,增添了小区党支部的整体活力。

牡丹区检察院家属院因建成时间较久,缺乏物业管理等因素,以致存在公共服务配套设施破损、环境欠佳等状况。今年,

该小区在社区党委的监督指导下,业主代表投票选举成立了业委会,75岁的老党员韦桂荣当选为业委会主任,在韦桂荣的主持下,为13个单元各选出了一名居民担任单元长,形成了“社区大党委、网格党支部、小区业委会、楼栋单元长”的组织架构管理模式,实施“红色物业”自治,小区环境焕然一新。

牡丹区打破原有监督物业服务企业的单一职能,深入开展业委会赋权增能行动,增强了工作实效。深入推进行业委会和小区党支部深度融合,鼓励“双向进入、交叉任职”,38名业委会主任中,29人是小区党支部委员,6人是小区党支部书记,全面加强了业委会和小区党支部的沟通联络。业委会

委员同时兼任小区内部网格的网格员,配合专职网格员开展环卫、矛盾、助困等日常工作。街道、社区定期对业委会委员开展民生政策知识培训,为居民日常办事提供政策上的解答,及时帮助群众解决现实困难。

全面推开智慧党建平台建设,科学设置组织架构、网格划分、矛盾调处、电子化表决等多个模块,实现基层治理“云运行”。统筹协调政法、公安、住建等单位常态化开展消防安全治理、违法搭建整治、物业收费管理、规范物业服务行为,小区公共服务用房清理等专项治理行动。对老旧小区进行兜底管理服务,探索实施社区党组织领办公益性物业服务企业,有效解决42个老旧小区的“停车难”“通道堵”“飞线乱”等问题。

牡丹区举办党的十九届六中全会精神报告会

本报讯 (通讯员 郭玉华 杨芹才 李杰)“听完报告会之后,我更加深刻理解了党的十九届六中全会召开的重大意义,更加深入领会了党的百年奋斗的重大成就和历史经验,进一步深入学习和掌握了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义。”12月6日,在牡丹区举办的党的十九届六中全会精神报告会结束后,该区皇镇街道党工委书记穆静表示,今后将把学习成果转化到工作实际,全面抓好经济发展、乡村振兴、民生保障等工作,不断提升群众的获得感、幸福感。

当日,牡丹区邀请市学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲团成员、市委讲师团副团长徐兆斌,组织了党的十九届六中全会精神宣讲报告会。区委常委、宣传部部长王海龙主持。徐兆斌从深刻认知党的十九届六中全会重大意义、在深思细悟中把握六中全会重要成果和核心要义等方面,对党的十九届六中全会精神进行了系统阐述和深入解读。报告会结束后,与会人员纷纷表示,要进一步提高政治站位、强化责任担当,紧密结合牡丹区实际,认真贯彻落实中央和省市区委的决策部署,把深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察山东、视察菏泽重要讲话精神重要指示要求结合起来,切实推动党史学习教育深入开展,扎实做好“我为群众办实事”工作,加快推进经济社会的高质量发展。

小灯泡照亮村民致富路



创业贷款助企发展

▲12月3日,在牡丹区胡集镇丫丫乐针织厂生产车间,工人在生产线上紧张忙碌。该企业由当地村民刘保存返乡创业建设,他申请到13万元创业担保贷款后,再次扩大生产规模,目前常年安置20余名村民就业。今年以来,牡丹区已发放创业贷款3.16亿元,帮助2400多人成功创业,带动就业近7000人,充分发挥了创业带动就业的倍增效应。

通讯员 郭玉华 聂素芹 摄



打造发展新动能

▲12月4日,位于牡丹区吴店镇机电设备制造产业园的英博尔电气生产车间,工人正忙碌工作。吴店镇立足产业集群和工业集约发展,大力发展战略性新兴产业,先后落地英博尔电气、亿华智能装备、天大清源等重点企业,产品覆盖专用车、保密设备、智能家居等领域,不断激活当地发展新动能。

记者 李若生 摄

支部领办合作社 乡村振兴有路子

本报讯 (记者 李若生)“俺村领办合作社将催花温室车间、高档温室展厅和冷库以入股的方式,与绿美花木合作社合作经营,保证村支部领办合作社每年27万元的保底收益,村集体经济收入增加20万元。”日前,牡丹区黄堽镇宋楼村党支部书记李兴林告诉记者,宋楼行政村围绕党支部领办合作社,依托

牡丹产业,为全村找到一条致富的路子。

宋楼村党支部在巩固好脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接中,通过村党支部领办合作社与绿美花木合作社进行联建共建,采取“公司+合作社+农户”发展模式,带动农户种植牡丹、花木2000余亩,增收3200余万元;带领群众与牡丹产业示范片

区内加工企业签约合作,发展“订单式”产业,有效降低了农户“单打独斗”的市场风险。除发展种植业以外,宋楼村注重产业均衡发展,在镇党委政府的支持下,筹集资金80余万元建设3个扶贫车间,租赁给企业进行招商引资,进一步增强了村里的产业发展能力。

“三个加强”防范一氧化碳中毒

本报讯 (记者 李若生)近日,牡丹区小留镇在全镇范围内开展预防一氧化碳中毒专项排查活动,以“三个加强”全面做好一氧化碳中毒防范工作。

小留镇政府加强宣传教育,打好“舆论伞”。通过张贴宣传画、发放明白纸、组织观看《一氧化碳事故警示片》等方式,向群众广泛宣传预防家庭一氧化碳中毒的卫生知识和安全燃煤常识,充分发挥村干部、网格员、志愿者等群体的作用,将防范一氧化碳中毒明白纸发放

到每村、每户,加强隐患排查,织密“防护网”。组织人员进行随机抽查,检查明白纸是否发放到每户,每一名职工群众手中,特别是做好重点易发部位的检查,发现问题,当场整改,确保专项行动不走过场,取得实效。

为进一步激励企业创新、创业,牡丹区市场监督管理局大力推行“有温度的监管执法”,创造出良好的营商环境。该局不断创新执法方式,积极推行人性化执法和柔性执法,认真做好“不罚清单”的具体实施,将“执法与指导”“监管与服务”“处罚与教育”有机结合起来,在法治框架下推行包容审慎监管。

牡丹区市场监管局局长程明远表示,通过全面推行“有温度的监管执法”模式,推广轻微违法行为免罚清单、免责清单制度,通过柔性执法来引导市场主体自觉守法、自我纠错,让营商环境更有温度。今年以来,该局依法依规作出不予处罚的行政处理轻微违法行为案件49件,减轻行政处罚的案件8件。

一花 两果 三基地

皇镇街道打造生态农业新格局

本报讯 (通讯员 郭玉华 高俊英 曾庆奥)

12月8日,笔者获悉,牡丹区皇镇街道充分挖掘王桥牡丹、祁楼苹果、李真庄胡萝卜以及夹河赵草莓、肉牛、山药等各村产业优势,培育了一批产业带头人。目前,仅王桥村规模较大的牡丹合作社、企业、协会就有60余家,牡丹直播队伍100余人。其他苹果、草莓、山药、肉牛、胡萝卜等产业均实现了产业链的快速延展和产业融合。这是皇镇街道着力打造“一花两果三基地”,打造绿色生态农业发展的显著成效。

据皇镇街道党委书记穆静介绍,该街道立足产业布局和发展基础,整合辖区内的王桥村、祁楼村、夹河赵村等6个村党支部和4个产业(联合)党支部,建

立绿色生态农业党建示范片区,成立牡丹芍药联合党支部、苹果协会党支部、青年创业联合党支部3个产业(联合)党支部,重点发展“一花:牡丹,两果:苹果、草莓,三基地:山药种植、萝卜种植、肉牛养殖”的新业态。

抓实政治带头人,促党建共建。片区党委借助“两委”换届选优配强支部书记,培养出政治过硬、能力过硬、服务过硬的村“两委”班子。举办3期支部书记培训班,组织片区内支部书记到华润电力、菏泽内陆港保税物流中心等学习,举办“优秀支部书记大讲堂”多场,组织王桥村的王建林、夹河赵村的孔凡强等优秀支部书记现身说法,传经授业,促进共同发展,实现组织共

建、发展共融。

抓实治理带头人,促治理共担。整合组织、综治、管区等部门力量,成立片区综合治理办公室,协调开展示范片区综合治理工作。在夹河赵村设置片区一站式服务中心,将其作为辐射片区其他各村的综合服务窗口。建立了“片区党委、综治办公室、行政村网格、村组网格、户/人”的网格治理体系,组建了一支322人的乡村治理网格员队伍,形成了“片区有网、网中有人、人能管事、管理有序”的治理格局。

抓实文化带头人,促价值共享。从退休文艺工作者、乡村文艺爱好者、传统文



提升综合承载力

▲日前,在牡丹区沙土镇的污水处理站,工人在调试设备。该污水处理站总投资12000万元,设计规模为日处理污水2万立方米,目前已铺设镇区污水管网36公里。该镇在加快产业发展的同时,不断加强污水处理厂、雨污管网等配套设施的建设力度,持续提升城镇发展的综合承载力。

通讯员 郭玉华 蒋硕 摄